

# 持續經歷得勝的生活

日期：2023 年 5 月 14 日

楊傑傳道

經文：約書亞記十:1~27

## 【前言】

親愛的弟兄姊妹，平安。今天是母親節，先跟您附近的母親們說聲「母親節快樂。」感謝上帝透過母親來養育我們長大，馬丁路德說：若不是我們的父母，我們早就在臭水中淹死了。所以我們要把握機會孝敬我們還在世上的母親，因為十誡告訴我們要孝敬父母，這是第一條帶應許的誡命。可能您的母親過世了，我求上帝特別在這個日子中安慰你，願天父的愛加倍充滿在你的心中；如果您自己是母親，身為母親何等不容易，願上帝大大的賜福妳，靠著上帝加給妳一切夠用的恩典和力量。

接下來，今天我要分享的題目叫做持續經歷得勝的生活，我們繼續分享約書亞記的真理，來到第十章的內容，我們將要看見約書亞靠著上帝的恩典來擊敗迦南地的五王聯盟，約書亞因為之前與基遍人立約，所以他付上代價來拯救他們，他的行動榮耀上帝的名，上帝就喜悅他，就與以色列人同在，使他們持續經歷得勝的生活。

### \*信息大綱：

今天的信息我要用兩個角度來跟大家分享……

- 一、付上代價
- 二、倚靠恩典

## 【本文】

我們稍微複習在前一章提到的內容，有一個迦南地的名族，他們因為害怕以色列民族而用詭計欺騙約書亞，讓以色列人與他們立約，使他們存活，這個民族就是基遍人。上一章的內容中，約書亞和以色列人因為沒有尋求上帝的心意，所以他們被基遍人所騙。以色列人已經指著耶和華的名與基遍人立約，所以他們無法反悔，約書亞當時很生氣，就咒詛基遍人，讓他們終生做為奴僕，可是服事的對象是耶和華，是為上帝的聖殿做劈材挑水的人，反而成為祝福。

約書亞記前面的記載，在最初的幾次戰役，包括攻打耶利哥城、艾城，以及與基遍人立約的過程，都用比較長的篇幅把詳細的描述，好像電影的特寫鏡頭，強調很關鍵的內容。而第十章，則很快地描述了以色列人與南方五王聯盟的戰爭，在之後的經文，以色列人不斷得勝的過程，讓我們看見經過了一些艱難、困苦的環境帶給他們磨練和考驗之後，約書亞和以色列人的生命已經長大成熟，他們學會了得勝的關鍵，約書亞選擇順服上帝的帶領，他靠著上帝的大能打敗一個又一個的敵人。

對以色列來說，接下來的敵人比之前的更多更強，因為之前都是一次對付一個單一的城市，現在是同時對付許多城市的聯軍，敵人的數量和力量甚至比以色列人都還要強大，但以色列人靠著上帝不斷得勝，今天我們就一起來學習得勝的關鍵。

## 一、付上代價

書十 1 告訴我們，南方的亞摩利人聯軍共有五個王出兵要攻擊基遍人，這是由耶路撒冷王亞多尼洗德所發起的，因為他們看不慣基遍人竟然貪生怕死，率先投靠了以色列人。一方面他們要逞罰這個叛徒，另外一方面也是要阻止以色列人繼續向南入侵。

當基遍人被亞摩利五王聯盟攻擊後，他們就打發使者到吉甲向約書亞發出求救。第六節，基遍人說：「你不要袖手不顧你的僕人，求你速速上來拯救我們，幫助我們，因為住山地亞摩利人的諸王都聚集攻擊我們。」約書亞怎麼回應他們呢？第七節，於是約書亞和他一切兵丁，並大能的勇士，都從吉甲上去。我們看見約書亞毫不猶豫地出兵要幫助基遍人。

我們稍微停下來想一下，以色列人有沒有責任要去拯救基遍人呢？前面以色列人跟他們立約的內容是不殺他們，但立約的內容沒有包括當基遍人被別人攻擊的時候他們要出兵相救。如果基遍人被五王聯盟所擊敗，這沒有違背以色列人與他們所立的約，讓他們滅亡也某種意義上完成了上帝要滅盡迦南人的命令，甚至可以為約書亞和領袖們因著沒有尋求上帝所犯下的錯誤，成為解套的方法。

雖然我做了以上的揣摩，但我們卻看見約書亞面對基遍人的請求時，他選擇義無反顧的出兵，沒有一刻的耽延。雖然過去基遍人用詭計、謊言來欺騙約書亞，約書亞當時非常的懊悔和沮喪，可是當有機會報復他們的時候，約書亞並沒有幸災樂禍、袖手旁觀，他願意承擔起比原來立約內容更多的責任，去保護基遍人的生命。

約書亞做一個世人看為似乎是很傻的選擇，他以信實、正直的來履行他與基遍人的立約關係，他付上更多的代價。因著耶和華的名，約書亞選擇以相反的方式來對待當基遍人。雖然過去他們用詭詐、欺騙了約書亞，但是約書亞卻用守信、誠實來對待基遍人，這個選擇要付上很大的代價，但這個選擇卻是上帝所喜悅的。

親愛的弟兄姊妹，你我要過得勝的生活，我們首先要學習這個功課。在面對人的時候，愛是用相反的方式來對待。愛是要付代價的，愛的真諦裡面，愛是恆久忍耐，又有恩慈…愛是不求自己的益處、愛是不計算人的惡，凡事包容…凡事忍耐。當這個世界是以其人之道，還治其人之身，而一個基督徒卻是靠著上帝的愛，好像約書亞一樣，以誠實、正直對抗虛假和欺騙；用饒恕對抗苦毒和怨恨。

延伸在我們生活中，很多相反的對待方式來像是，對抗驕傲的方式是謙卑，勝過貪婪與吝嗇是用慷慨施捨；面對兇暴卻是用溫柔，對抗自我中心是透過捨己。弟兄姊妹，按著我們天然人老我的本性，我們若不靠著上帝，我們根本做不到。我們比較是以眼還眼、以牙還牙、以辱罵還辱罵、以仇恨還仇恨，而這全部都是魔鬼撒旦的本性和工作，這也是我們無法經歷得勝生活的障礙和攔阻。

求上帝幫助我們，被上帝的愛澆灌，使我們有能力用愛來對待傷害我們人，用誠實來回答欺騙我們的人，用祝福來對待咒詛我們的人。羅馬書 5:5 …因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。求主憐憫我們，這一段我們在屬靈上面學習用相反的方式來對待，我們需要神的愛天天充滿我們。

再來看到，約書亞因著立約的關係，他為著這個目標而付出辛苦的代價。約書亞之所以會不斷得勝，是因為他願意為成功付上代價。約書亞是怎麼打敗五王聯軍，經文 9 約書亞就終夜從吉甲上去，猛然臨到他們那裡。 10 耶和華使他們在以色列人面前潰亂。約書亞在基遍大大地殺敗他們，追趕他們，在伯和崙的上坡路擊殺他們，直到亞西加和瑪基大。

以色列人的行動，用軍事術語來說，是急行軍，而且注意到，他們是在夜晚行動，是夜行軍。吉甲距離基遍有 25 哩，約書亞帶領以色列軍隊連夜趕到戰場，發動奇襲，對五王聯軍發動拂曉攻擊，他們夜行軍這麼遠的距離，到達戰場沒有休息，就立刻和敵人作戰，打敗敵人後也沒有停下腳步，還要繼續的追趕敵人，照著上帝的吩咐直到消滅所有的敵人，這樣的奇襲，使得五王聯盟潰不成軍，節節敗退。對以色列軍隊來說，這真的是一場很硬很累的一次任務。因此從約書亞打敗南方五王聯盟的過程，我們看見勝利是要付出代價的。

其實我們生活中，這個道理我們應該懂，在各行各業中，要能夠經常成功就要付出辛苦的代價。業務員要勤勞的拜訪客戶，才會有好的業績；身為學生，要努力認真讀書才會有好成績；身為基督徒，我們要恆久持續的讀經、禱告，才會更明白上帝的旨意。我們能夠平平安安地長大成人，那是因為我們的父母，特別是母親在懷孕過程中付上代價、生下我們，辛苦的把我們養大和教育我們。

在信仰上，我們知道救恩一定是白白的恩典，我們得救不是靠自己，都是因信稱義，但我們要留意，救恩不是廉價的恩典，而是耶穌在十字架上為我們付上沒有人可以付上的代價，我們本來是該滅亡的，卻因神兒子耶穌的十字架捨己，承擔了一切罪惡的憤怒，我們才能夠得到寶貴的永生。

今天教會的發展也是一樣，我們每一個人，你我就是教會建造的重要一員，你我若

願意為信仰為教會付代價，我們的教會會更加興旺。當我們羨慕其他的教會這麼復興，很多人信主，火熱的服事，可是我們沒有看見他們付出了多少的禱告、關懷，捨己、服事的代價。帖前 2:8-9，保羅說：我們既是這樣愛你們，不但願意將神的福音給你們，連自己的性命也願意給你們，因你們是我們所疼愛的。

弟兄們，你們記念我們的辛苦勞碌，晝夜做工，傳神的福音給你們…。傳福音、建造教會需要付代價。

另外，當我們看見我們的親子關係或是夫妻關係有很多的狀況，我們願不願意付上代價調整我個人的生命和行為，很多時候，不是環境或是別人改變，不是困難被挪開，而是我們自己先被上帝改變，生命改變了，彼此的關係也更加的和睦，求主幫助我們。

任何一項持久成功的背後都是付出極大的努力代價換來的，我這邊所說的成功不是指世人所追求的名利、金錢、成就，而是在屬靈上討神喜悅所付上的代價。弟兄姊妹，你願意為上帝付代價嗎？你願意背起上帝給你的十字架嗎？在你所面對困難的處境中，上帝有對你的考驗，我相信上帝的帶領仍然是美好的，有時候是很苦的，但終究在信靠上帝的帶領下，會是美好的。今天約書亞為著立約的關係，他付上代價，去幫助基遍人，而這樣的行動，就成為他們後來不斷打勝戰的秘訣。這是第一個持續經歷得勝生活的關鍵，接下來我們來看第二個部分。

## 二、倚靠恩典

我們繼續看經文，約書亞和以色列人付上代價去突襲和追殺五王聯盟，直到把他們全部消滅，請問這一切的功勞和努力全部都屬於約書亞和以色列人自己嗎？不是的，我們來看經文，書 10:10-11，10 耶和華使他們在以色列人面前潰亂。約書亞在基遍大大地殺敗他們，追趕他們，在伯和崙的上坡路擊殺他們，直到亞西加和瑪基大。11 他們在以色列人面前逃跑，正在伯和崙下坡的時候，耶和華從天上降大冰雹在他們身上，直降到亞西加，打死他們。被冰雹打死的，比以色列人用刀殺死的還多。

經文很清楚的讓我們看見，以色列人的確為了攻打五王聯盟付上了代價，做了他們應該做的努力，但他們能夠得勝的功勞更多來自於上帝的幫助和恩典。是上帝使他們的敵人自亂陣腳，當敵人逃跑的時候，上帝降下冰雹打到敵人的身上，被打死的亞摩利人比以色列人用刀殺死的人數還多。上帝親自為以色列人爭戰，上帝主動的作為所產生的效果更勝於以色列人所付出的努力。

這邊我們要理解，以色列人盡上了自己全部的力量，可是要能夠順利的打敗五王聯盟，更需要的是上帝的恩典幫助他們。中國人說萬事俱備，只欠東風。上帝的同在和幫

助比東風更重要。很多的時候，成功不僅是我們的努力，而更要仰賴上帝的恩典。付上努力的代價和倚靠上帝的恩典是基督徒生活中兩個重要的真理，都很重要，甚至可以說連我們能夠努力的心志和擁有的資源都來自於上帝的恩典。

我們不能說自己不努力，然後希望上帝祝福我們成功，這是懶惰，不負責任；而另外，我們也不能說，我之所以成功完全是我自己的功勞。因為上帝的恩典大過我們的努力。約書亞和以色列軍隊，他們付上代價，做了自己該做的努力，而上帝也幫助他們，使他們靠著恩典來勝過仇敵。

另外，有一個神蹟在這段經文出現，12-13節，約書亞禱告日頭停留，月亮止住，而上帝就使太陽停住不下山，約有一天的時間。約書亞為什麼要做這樣的禱告？因為他們要追殺五王聯軍，直到完全的消滅他們為止。約書亞做這個禱告，是因為如果天色暗下來，敵人就可以在夜色的掩護下逃走。所以上帝應允這個禱告，是因為要幫助約書亞和以色列人完成他們的任務。

弟兄姊妹，神蹟是我們要憑著信心去相信的，因為人有限的知識不能夠完全明白上帝是怎麼使這些現象發生的。之前耶利哥城牆倒塌，使以色列人能夠攻進城去；約旦河的水停止，使以色列人能順利過河，這些神蹟的產生有很明顯的目的，是上帝要幫助以色列人完成上帝在他們身上的使命。這些神蹟使我們看見，上帝的恩典偉大到一個地步，是超過人所能做到，是高過人能夠理解的。因此日頭停止的神蹟，讓我們看見上帝同在的恩典，要成為他子民的幫助，使他們勝過仇敵，過得勝的生活。

弟兄姊妹，上帝賦予我們在這個世界上有許多的責任和挑戰，其實我們靠自己真的完全承擔不了。有很多事情超出我們的能力範圍，超出我們個性能夠承擔的範圍，如果我們只靠著自己的努力，很難得勝。對我來說，我想到自己要努力成為一個稱職的父親、丈夫和傳道人，我覺得若不是上帝的憐憫直到如今，我根本不可能做到，任何一個狀況的發生，都有可能馬上壓垮我，我需要努力，但我知道更重要的是仰賴上帝的恩典幫助我。

弟兄姊妹，你可能在面對工作的重擔、經濟的壓力，或許是身上的疾病所產生的煎熬，可能是人際關係的衝突和矛盾、家人、和家庭裡面的總總問題，學生面對考試的壓力，未來的方向…。我們除了想辦法去克服，弟兄姊妹，我們需要神的恩典！跟你旁邊的說：「你需要神的恩典！」對你自己說：「我需要神的恩典！」

今天若沒有上帝的恩典，我們不可能信主，你知道你信主是多麼不容易的事嗎？有多少的禱告、多少教會肢體的努力，上帝感動、呼召你，你的信主是一個神蹟。若沒有上帝的恩典，你也不會坐在這邊；若沒有上帝恩典，我們不可能去承擔許多的挑戰。對

有些人來說，能夠活到現在，就已經是上帝的恩典了。

而這些恩典也是上帝在我們身上的神蹟。神蹟彰顯神的同在，神蹟顯明神的能力，神蹟是為了完成上帝在你我生命中偉大的計畫。親愛的弟兄姊妹，我們應該每天的努力在我們的責任上面，而我們也同樣日日求上帝的神蹟運行在我們的生活中，使我們靠著他的恩典，持續突破一個又一個的難關。

另外，除了我們面對工作的挑戰，當我們面對屬靈的戰場，有魔鬼、世界、肉體這三個仇敵，我們即使盡心竭力的去爭戰，我們都很難天天過得勝的生活，特別是面對我們肉體的私慾，我們常常軟弱失敗、跌倒。保羅說：立志為善由得我，只是行出來由不得我。(羅七 18) 我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神，靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。(羅七 24-25)

面對我們自己生命中的問題，老我的生命，例如：自私、貪婪、懶惰、逃避、驕傲、完美主義、壞脾氣、各樣的成癮問題…，我們常常吃足苦頭，被人傷害，也常常傷害別人，常常立志不要再犯，不久又重蹈覆轍，我們屢屢戰敗，我們唯有倚靠聖靈的大能才能夠勝過肉體的權勢。這次我參加台灣信義會的總議會，監督張復民牧師特別強調每天靈修的重要，不只是讀經讀過去，還要操練寫下來靈修筆記。我覺得這是一個很好的方式，當我們面對試探、老我的生命，還有很困難的挑戰時，透過靈修和寫靈修筆記可以成為我們信仰的基本功，讓我們支取上帝的能力。

馬丁路德，他原本是天主教的神父，他非常盡心竭力的追求聖潔的生活，他常常向他的屬靈導師告解了好幾個小時之後，才剛走出告解室，想起自己還有沒有認的罪，又回頭去找他的屬靈導師告解。他的屬靈導師告訴他：「你要放輕鬆，不要那麼緊張、焦慮，只要愛上帝就好」；沒想到路德聽了非常的生氣，他說：「我就是沒有辦法愛上帝。」

對路德來說，他所認識的上帝是公義、憤怒的上帝。一直到路德讀到羅馬書，聖靈打開他屬靈的眼睛，使他明白因信稱義的真理，從此以後路德就大大的得到釋放與自由，他開始靠恩典生活。他很清楚的分辨律法與福音，並且從經文中，抓住福音的精神。

路德倚靠恩典而活，他每天固定禱告一個小時，但是如果當天他有非常忙碌的事奉，他就要禱告到三個小時之久，路德說若沒有這麼長時間的禱告來支取上帝的恩典，他就沒有辦法應付這麼多的事情，完成這麼多的工作。弟兄姊妹，雖然我們禱告沒有辦法像路德一樣，但是他倚靠聖靈、倚靠恩典的生活方式可以成為我們的提醒，越忙碌、越艱難、越無助的時候，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。(來 4:16)

聖經中的大衛，他在經歷極大患難中，他得勝的秘訣，他說：耶和華是我的亮光，是我的拯救，我還怕誰呢？耶和華是我性命的保障，我還懼誰呢？(詩篇 27:1) 我若不信在活人之地得見耶和華的恩惠，就早已喪膽了。 14 要等候耶和華！當壯膽，堅固你的心！我再說，要等候耶和華！(詩篇 27:13-14)

大衛之所以是神所喜悅的人，最關鍵的是他從始至終，有一顆倚靠上帝的心。從他小時候牧羊面對熊和獅子的威脅、打敗巨人歌利亞、躲避掃羅的追殺、當王之後，面對自己的兒子押沙龍的叛變，他都倚靠恩典而活，以至於他不斷經歷得勝的生活。

求主幫助我們，讓我們學習倚靠上帝的恩典，在我們的職責、工作、挑戰之中，也包括我們老我生命的對付，我們需要抓住耶穌，抓住福音，這福音本是的大能，要救一切相信的人。(羅一 16) 福音能夠拯救我們，別的事物、任何一個人都無法拯救我們，唯有耶穌是我們的盼望，是我們的拯救。今天的經文，約書亞和所有以色列人倚靠上帝的恩典，基遍人同樣也倚靠上帝的拯救。願我們常常禱告時，心中的意念跟詩人一樣，詩篇 143:8，求你使我清晨得聽你慈愛之言，因我倚靠你；求你使我知道當行的路，因我的心仰望你。。

## 【結論】

透過這篇信息，我們這一生中有太多的挑戰，好像大大小小的戰役，弟兄姊妹，你渴望持續的經歷得勝的生活嗎？約書亞為著成為一個誠實的立約人，他為此所付出的代價，但因此上帝與他同在，幫助他，透過神蹟、上帝親自為以色列人爭戰，上帝今天也要為我們爭戰。

經文 8 節，耶和華對約書亞說：「不要怕他們；因為我已將他們交在你手裡，他們無一人能在你面前站立得住。」 25 節，約書亞對他們說：「你們不要懼怕，也不要驚惶。應當剛強壯膽，因為耶和華必這樣待你們所要攻打的一切仇敵。」

這兩節經文都說不要害怕，因為主會幫助他的百姓。我們要站在上帝那邊，順服上帝的帶領，不僅要付代價，更要倚靠主的恩典，天天支取祂的能力，求主幫助，求主賜福弟兄姊妹，求主加倍祝福在座的母親們，恩上加恩、力上加力。讓我們持續經歷得勝的生活。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

